

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日 12 版

2025 年 8 月 30 日 星期六 农历乙巳年七月初八

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949 年 1 月 17 日创刊 第 27886 号

## 中共中央政治局召开会议

审议《中国共产党思想政治工作条例》

研究《中华人民共和国民族团结进步促进法(草案)》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 8 月 29 日电 中共中央政治局 8 月 29 日召开会议,审议《中国共产党思想政治工作条例》,研究《中华人民共和国民族团结进步促进法(草案)》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,制定出台《中国共产党思想政治工作条例》,对于坚持和加强党对思想政治工作的全面领导,提高思想政治工作科学化制度化规范化水平,具有重要意义。

会议强调,要充分发挥思想政治工作的引领作用,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂放在首位,以理想信念教育为核心,紧密结合实际加强学习宣传教育,更好统一思想、凝聚共识、坚定信心、鼓舞斗志。要加强和改进新形势下思想政治工作,适应社会群体发展变化,增强工作针对性和实效性。要坚持和加强党对思想政治工作的全面领导,党委(党组)要加强组织领导,抓好贯彻落实。全体党员特别是领导干部要加强党性锻炼,以身作则开展思想政治工作,推动思想政治工作不断开创新局面。

会议指出,制定《中华人民共和国民族团结进步促进法》,

目的是通过国家立法的方式把党在民族工作中取得的重大理论和实践成果转化为国家意志,健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,进一步增强中华民族凝聚力向心力。

会议强调,要不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础,始终坚持党的全面领导,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。要坚持铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设,进一步促进各民族广泛交往交流交融、共同团结奋斗、共同繁荣发展。要做好法律案制定出台和贯彻实施工作,不断提高依法治理民族事务的能力和水平。

会议还就进一步抓好安全生产和防范自然灾害各项工作提出要求。会议强调,要坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民群众生命安全放在第一位,牢牢守住发展不能以牺牲安全为代价这条底线。要精准防范化解安全风险,全力开展抢险救援救灾,及时妥善安置受灾群众。各地各部门要坚决落实安全生产责任,毫不松懈抓好安全生产和防范自然灾害各项工作,更好统筹高质量发展和高水平安全。

会议还研究了其他事项。

## 用铁规矩锻造好作风 ——全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育综述

■记者 孟若冰 徐丽

渤海潮涌,喜迎四海宾朋;津门聚首,携手共赢未来。当晨曦掠过解放桥的钢铁弧线,天津,这座底蕴厚重、开放创新的城市,正化作流动的文明画卷,以崭新的风貌迎接“上合时刻”。

从市民举手投足的文明自觉,到国际化大都市的城市气质;从志愿精神的传承发扬,到青年志愿者用国际语言讲述中国故事;从社区街巷的焕新蝶变,到全民共建共享的治理智慧,每个细节都浸润着“和合共生”的东方哲学,每处场景都彰显着“美美与共”的大国气度。

喜迎上合,天津准备好了!

### 文明风尚 从市民自觉到城市气质

文明如水,润物无声。历史的发展、社会的繁盛、人类的进步,都离不开文明的滋养和引领。

作为文明交流的“东方窗口”,天津以其独特的文化魅力、饱满的服务热情、昂扬的城市姿态,为文明风尚提供了最佳注脚——

今年 4 月,为以最好的风貌迎接 2025 年上合组织峰会的到来,天津市委宣传部、市文明办面向全体市民启动“迎上合 展风采 争做文明有礼天津人”群众性主题活动,将精神文明建设与城市治理深度融合,围绕市容环境、交通秩序、文明服务、文明用语等重点领域,精心策划推出“垃圾不落地城市更美丽”“礼让斑马线 红灯我不闯”“文明单位示范文明”“讲好文明语 当好东道主”等 43 项群众性示范活动,如涓涓细流,滋养着海河儿女的文明素养,提升着这座城市的品质和形象。

“宾朋欢聚在一堂,交流沟通是关键,人人会讲普通话,字正腔圆入耳旁,朋友相会在天津,咱要用普通话来把这故事讲……”6 月 6 日,天津市“讲好文明语 当好东道主——争做文明有礼天津人”主题示范活动在逸阳梅江湾学校多功能报告厅举行。

天津市道德模范范马芳菲带来的一段快板表演《文明用语有素养》,将文明用语化作跃动的音符,在明快的节奏里传递着“讲好普通话、用好文明语”的文明倡议,台下观众不禁跟着打起拍子。学生与家长代表共同演绎的诗歌传唱《雅言润津城 童声传文明》,更是生动展现了孩子们在家长带领下讲文明语的点点滴滴。当最后一个音符消散在空气里,全场响起经久不息的掌声。

融入书画摄影作品的瞬间,嵌入主题快闪的律动,绽放在“微笑接力”的灿烂,回荡在市民生活的点滴间。“人都是东道主,我为上合作贡献”——这朴素而真挚的心声,已成为津

昨日,古镇津韵国际文化市集在西青区杨柳青古镇举办。

记者 潘立峰 摄

城最动人的和弦。

截至目前,践行文明行为网上签名承诺已有 152 万人次参与,“100 天养成文明好习惯”线上打卡有 2400 余万人次参与,“身边的文明瞬间”短视频网上展映 3 万余件,“文明有礼天津人”等相关话题网络阅读量超 1.2 亿次;全市师生积极参与“百万师生文明接力”,各中小学举办主题班会 3.6 万余场,56 所高校推出实践活动 1000 余场,“百米长卷 献礼上合”绘画展示有 1 万余名青少年参与,“争做文明有礼天津人”公开课有 260 余万中小学生和家长观看,群众性歌咏、市民广场舞展示活动有 1000 余支队伍,3 万余名市民参与……

这场覆盖全域、全民参与的文明盛宴,充分激发了市民的主人翁精神和东道主意识,这份支持上合、服务上合的热忱,正是海河儿女乐观豁达、热情好客的生动写照。

“以心相交者,成其久远。”7 月 23 日,2025 上合组织国家文明对话会在天津举行。来自俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等上合组织国家的有关政府部门负责人、驻华使节以及代表敞开心扉,共叙文明互鉴、务实合作、人文交流的丰硕成果。

“我看到很多中国家长带着孩子认真观展的场景,让我感

# 习近平作出重要指示强调 锲而不舍落实中央八项规定精神 推进作风建设常态化长效化

蔡奇主持中央党的建设工作领导小组会议并讲话 李希出席并讲话

新华社北京 8 月 29 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。要持续抓好中央八项规定精神贯彻落实,进一步下大力气把党建设好,打造一支党性纯洁的队伍、纪律严明的队伍,使我们党始终不负人民,团结带领人民顺利完成所肩负的历史使命。

习近平指出,这次深入贯彻中央八项规定精神学习教育,坚持学查改一体推进,坚持从上到下贯穿到底,坚持严的基调不动摇,坚持务实精准组织实施,工作开展扎实,取得明显成效。

习近平强调,“四风”问题具有顽固性、反复性,必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝聚力量、真抓实干,不断开创事业发展新局面。要增强作风教育针对性实效性,突出新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部的教育引导。要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治,持续释放一抓到底、一严到底的强烈信号。要强化监督执纪,抓实党组织日常监督,有效发挥群众监督作用,对顶风违纪的速查严处。要落实作风建设政治责任,严负其责、严管所辖,以铁规矩锻造好作风,推动党员干部干事创业、担当作为、为民造福。

中央党的建设工作领导小组 29 日召开会议,传达习近平重要指示,总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育,研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化工作。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话,中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席

席会议并讲话。

会议强调,习近平总书记再次就作风建设作出重要指示,进一步深刻阐明制定和实施中央八项规定、加强党的作风建设的重要性紧迫性,充分肯定学习教育成效,对巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化提出明确要求,对于全党适应新时代新征程形势任务加强作风建设、深入推进全面从严治党具有重大意义。对习近平总书记的重要指示,全党要认真学习领会、全面贯彻落实。

会议指出,这次深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,以更高政治站位深化对作风建设的认识,牢固树立经常抓、深入抓、持久抓的思想观念。要以多种方式强化作风教育,引导党员干部加强理论武装,筑牢思想堤坝,自觉养成严格遵守中央八项规定及其实施细则精神的好习惯。要持续纠治作风顽疾,健全经常性发现和解决作风问题机制,提高监督穿透力和有效性,对需要长期根治的问题盯住不放、寸步不让。要深入推进风腐同查同治,铲除“四风”问题土壤。要完善作风建设制度机制,狠抓制度执行,切实把制度成果转化为治理效能。要坚持以上率下,强化严管严治,层层传导压力,推动作风建设各项部署和要求落到实处。

石泰峰、李书磊、穆虹出席会议。  
中央党的建设工作领导小组成员等参加会议。

## 中办转发《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第五卷的通知》

新华社北京 8 月 29 日电 近日,中共中央办公厅转发了《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第五卷的通知》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第五卷的通知》全文如下。

习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合取得的重大理论创新成果,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了科学行动指南。党的二十大

深刻阐释“两个结合”的丰富内涵和实践要求,精辟概括习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,并对开辟马克思主义中国化时代化新境界提出新要求,对坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂作出部署。

《习近平谈治国理政》第一卷至第四卷的出版,在用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,帮助国际社会增进对中国之路、中国之治、中国之理的理解认识方面,发挥了重要作用。《习近平谈治国理政》第四卷出版以来,习近平总书记在领导治国理政的实践中,从理论和实践的结合上进一步回答了关系党和国家事业发展的一系列重大时代课题,以一系列新思想新观点新论断,丰富和发展了党的理论创新成果。

(下转第 2 版)

## 相约上合 绽放津彩



相约上合 绽放津彩

## 文明天津 喜迎上合

——从“微笑接力”到全民参与的城市温度



昨日,古镇津韵国际文化市集在西青区杨柳青古镇举办。

记者 潘立峰 摄



青年志愿者以饱满热情服务上合峰会。

记者 姜宝成 摄

城最动人的和弦。

截至目前,践行文明行为网上签名承诺已有 152 万人次参与,“100 天养成文明好习惯”线上打卡有 2400 余万人次参与,“身边的文明瞬间”短视频网上展映 3 万余件,“文明有礼天津人”等相关话题网络阅读量超 1.2 亿次;全市师生积极参与“百万师生文明接力”,各中小学举办主题班会 3.6 万余场,56 所高校推出实践活动 1000 余场,“百米长卷 献礼上合”绘画展示有 1 万余名青少年参与,“争做文明有礼天津人”公开课有 260 余万中小学生和家长观看,群众性歌咏、市民广场舞展示活动有 1000 余支队伍,3 万余名市民参与……

这场覆盖全域、全民参与的文明盛宴,充分激发了市民的主人翁精神和东道主意识,这份支持上合、服务上合的热忱,正是海河儿女乐观豁达、热情好客的生动写照。

“以心相交者,成其久远。”7 月 23 日,2025 上合组织国家文明对话会在天津举行。来自俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等上合组织国家的有关政府部门负责人、驻华使节以及代表敞开心扉,共叙文明互鉴、务实合作、人文交流的丰硕成果。

“我看到很多中国家长带着孩子认真观展的场景,让我感

受到了文化传承的力量。”吉尔吉斯斯坦外交学院副院长扎伊尼金·库尔曼诺夫分享了参观天津博物馆时看到的一幕。他说,吉中两国千年前便已建立友好交往,相似的文化传统为当代的合作奠定了坚实的民意基础。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。

放眼望去,文化中心的湖畔涟漪中,倒映着文明服务的剪影;五大道的梧桐光影里,文明实践如火如荼开展;海河两岸的晚风中,流淌着文明传承的韵律……

一个“开放包容、文明有礼”的天津,正迈着优雅的步伐,款款走向世界舞台中央。

### 青春力量 从志愿精神到国际表达

在和平区新兴街道朝阳里社区,有一尊“手捧玫瑰”雕塑很是醒目,它以“奉献”命名,其基座镌刻着一行金色大字——全国第一个社区志愿者组织发祥地。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。从和平区朝阳里社区发源,到如今遍布街巷的志愿身影,天津,早已将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿基因融入城市血脉,让志愿服务成为彰显城市文明的鲜明标识。

当下,2025 年上合组织峰会即将拉开帷幕,这份深厚的志愿底蕴,正通过一群青年志愿者的行动得以传承与升华——来自津城 10 所高校的学子陆续上岗就位,以热情、开放、专业、真诚、担当的姿态,在这场国际盛会中书写青春答卷。

从他们挺拔的身影里,人们看见天津的活力;从他们温暖的服务中,世界感受中国的温度。

这些天,南开大学学生魏昊宇的日程被志愿服务排得满满当当,“作为一名天津学子,能有机会在家乡举行的盛会作贡献、向世界展示天津青年的良好形象,我感到无比荣幸和自豪。”

最令魏昊宇难忘的,是拍摄城市宣传片的经历。为捕捉特定镜头,她与其他志愿者或通宵坚守,或凌晨起身奔赴拍摄地,“当我们站在解放桥上,见证清晨 4 点 58 分的阳光洒向海河;当我们在文化中心广场,待暮色褪去,聆听音乐喷泉旋律响起;当我们在古文化街齐声唱响志愿者之歌时,真切感受到大家亲如一家,正全力以赴为远道而来的宾客做好周密准备。”

用青春之力护航盛会举办,用文明之姿展现天津风采。为做好上合峰会志愿服务保障,团市委作为牵头单位专项部署、扎实推进,遴选 998 名青年志愿者,将在嘉宾接待、场馆迎送、证件注册、物资分发等 50 余类岗位上贡献力量。

在志愿服务中,语言是跨越国界的一座桥梁。天津外国语大学 235 名志愿者积极投身语言类服务岗位,在英语、俄语沟通场景中协助开展工作。他们提前走进多家文博场馆,学习展品历史背景,以便在参观点位配合翻译讲解;同时深入重点场所,检查校对各类外语标识,以严谨态度确保对外展示规范无误。

经过系统培训,志愿者不仅深化了对天津的认知,还将讲好中国故事、天津故事,展现中国青年的自信与文化底蕴,视肩头重要使命。

青春的力量不仅绽放在高校志愿者之间,也洋溢在城市的各个角落。每逢周五下午客流高峰,在地铁 4 号线和平路站窗口站点,海河中学高一年级的师生志愿者便准时上岗。他们积极响应“百万师生文明接力”号召,利用暑期参与地铁共建项目,耐心指导外地游客购票、解答换乘问题,以饱满的热情传递着天津的开放包容与青春活力。

在“三站一场”服务一线,保障力量同样闪耀着担当的光芒。“天津机场边检站承担着上合峰会期间口岸安全、各国嘉宾专机及客运航班出入境保障任务。”天津机场边检站执勤一队队长邬春昊介绍,为做好参会嘉宾通关服务,团队紧密对接组委会、航空公司等单位,先期谋划、反复演练方案,提前规划通关流程,优化现场勤务组织,全力确保参会人员拥

(下转第 4 版)